

# 决战贫困 迈向小康 沽源县脱贫攻坚成就巡礼



近年来,沽源县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,坚持以决战贫困与全国人民一道奔赴小康为目标,团结带领全县广大干部群众砥砺奋进、开拓创新,谱写了一曲绿色发展、生态强县的战斗之歌。

## 培强产业拔掉穷根

借力脱贫攻坚,沽源县产业发展提质扩面,融合发展,布局优化,现代(特色)农牧业、新型能源、生态旅游和大数据四大主导产业快速发展。“沽之源”区域公共品牌知名度大幅提升。商贸物流结构不断优化,现代物流、现代商贸、电子商务等加快发展,现代服务业发展体系逐步完善!

三年来,县委、县政府聚焦“两不愁、三保障”要求,群过产业带动、就业扶持、政策兜底等系列举措,全方位拓宽贫困群众增收渠道。

2020年,沽源整合各类扶贫资金5.4亿元,安排扶贫项目270个,其中产业类项目25个、基础设施类项目243个,目前258个项目已完成建设,剩余12个项目正在积极推进。通过订单农业、入股分红、托管服务等方式,推广和稳固“公司+基地+农户”的合作机制,将贫困群众深度嵌入产业链条中,带动持续脱贫致富。

## 提升双基产村相融

在沽源县黄盖淖镇各集中安置区中,来自全镇14个行政村、28个自然村的村民,住进了宽敞明亮的新房里。搬迁后全镇仅剩7个永久保留村,以黄盖淖镇为中心的“一主四副”镇域村庄布局逐步形成。

沽源在易地扶贫工作中始终坚持“搬迁一批脱贫一批”的总体目标,在尊重群众意愿的基础上,将基础设施严重落后、生态脆弱、自然条件恶劣、生产生活条件严重

不足,难以实现“一方水土养不起一方人”村庄进行了搬迁。截至目前,该县易地扶贫搬迁涉及12个乡镇、73个行政村,实现搬迁126个自然村,12010户,26915人,搬迁总人口位居全省第四、搬迁贫困人口位居全省第三。

根据河北省委、省政府的安排部署,采取“政府+企业+银行+农民”四方联动新模式,2018年强势启动和推进“空心村”治理,对空置率在30%以上的116个自然村,3.1万多人进行搬迁安置,明年将全部完成。

通过“两园共建”的工作思路,在集中安置区建设的同时,规划建设以种养植业园区为主的产业园区24个,受益建档立卡贫困户3230户7112人。目前,24个产业园区已全部完工,实现产业园区全覆盖,实现了有劳动能力搬迁人口就业全覆盖。

## 经济指标平稳增长

2016年以前,全县一般公共预算支出90%需要上级财政转移支付,县财政长期处于“吃不饱饭”状态。近年来,该县坚持把脱贫攻坚作为一次重大发展机遇,通过脱贫攻坚助推全县经济社会全面发展,整体跃升。2019年,全县生产总值完成64.43亿元,同比增长7.0%。全部财政收入完成5.95亿元,同比增长11.9%。城镇居民人均可支配收入达到30253元,同比增长9.2%。农村居民人均可支配收入达到11795元,同比增长12.7%。今年前三季度,全部财政收入完成5.72亿元,同比增长17.9%,各项经济指标平稳增长,赶超发展能力持续增强。

## 群众增收脱贫出列

沽源县是国家扶贫开发重点县,河北省深度贫困县。全县共有贫困村180个,其中深度贫困村25个。通

过近几年努力,180个贫困村已全部出列。该县紧盯脱贫摘帽节点,在2017年完成8257人,2018年完成16137人脱贫的基础上,2019年高质量完成了13609名贫困人口脱贫任务。同时,在前两年度完成81个贫困村出列的基础上,2019年高标准完成了99个贫困村出列任务(含2018年新识别的60个贫困村),全县综合贫困发生率下降到0.79%,贫困县顺利摘帽,圆满完成“十三五”减贫任务。五年来,农村居民人均可支配收入年均增长11%以上,2018年全县农民人均可支配收入首次突破万元大关。

## 强化引导激发动力

坚持把激发广大群众内生动力、扶贫脱贫政策宣传、脱贫奔小康氛围营造作为巩固脱贫成果的重心,广泛宣传、深入发动。按照“六有”标准,打造了27个“新时代讲习所”示范村,以“戏曲节目+政策宣讲+现场问答”的模式,开展各类宣讲550场次,承办了张家口市讲习所现场观摩会等大型宣讲活动。全县3万余户参与“创星工程”、“星级文明户”评选活动,组织了“美丽庭院”、“十佳巾帼脱贫致富带头人”等选树活动,对12个美丽庭院示范村、98户美丽庭院示范户和20个“最美家庭”进行了集中表彰,在贫困群众中形成了脱贫光荣的思想共识。连续三年举办脱贫脱贫集体婚礼,辐射带动单身贫困群众积极组建新家庭,该县2017年共有128对贫困户登记结婚,而到了2018年,这一数字攀升至193对,同比增长50.8%。2019年,这一数字再次刷新到248对,同比又增长了28.5%。通过新家庭的组建把单身贫困群众的心捂热、劲鼓足,极大地调动起了贫困群众的积极性、主动性、创造性。

